



实施以党建带团建 建优质寄宿制初中

登封新区中强学校为学生插上腾飞的翅膀



登封新区中强学校坐落在河南省登封市嵩山东麓,西临道教圣地中岳庙,背依自然风景区卢涯瀑布,属于登封市东城新区。始建于2012年10月,2014年8月投入使用。建设规模12轨36班。精准严格的建筑标准、合理大气的建筑风格、漂亮清新的绿化设计,既彰显着时代气息,又散发着中岳大地特有的文化底蕴——厚重而富有朝气。老校的文化、新校的活力撑起中强学校迈向快速发展之路。学校先后被评为“河南省卓越家长学校”“郑州市教育教学先进单位”“郑州市家长学校达标单位”“郑州市教学创新先进单位”“郑州市‘双关爱’示范学校”“登封市青年文明号”“登封市师德师风先进学校”“登封市教育信息化工作先进单位”等荣誉称号。

郑报全媒体记者 袁建龙
登封融媒记者 王朝锋 文/图

党建领航 思想建设决定正确的办学方向

登封新区中强学校支部成立以来,在登封市教育局党委的引领下,在“亮身份、亮职责、亮行动,争当先锋党员”的指导思想下,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和“一个党员,一面旗帜”的先锋模范作用,扎实开展“两学一做”学习教育活动,“共产党员示范岗”创先争优等活动。

积极推进先进党支部、文明单位的创建工作,全面加强党的先进性建设,增强党支部的凝聚力、创造力、战斗力,学校各项工作也取得了蓬勃的发展;为了实现精准

扶贫的工作目标,发挥党员的先锋模范作用,组成一对一的导师团队,以扶贫工作为切入点,在充分了解孩子家庭、生活、学习、性格、喜好的基础上,进行全方位的教育,增强了对特殊儿童的关注度。三年持续跟踪教育,导师对孩子的了解与关注,从很大程度上满足了孩子的成长需求。党员走进校园的每一个角落,设岗定责。从教室到餐厅,从宿舍到操场再到校园,教学岗、师德引领岗、师生服务岗等,每一处,每一个党员就是一面鲜红的旗帜。设立党员示范

岗和示范班,让党员身份在校园中亮起来,落实从严治党的方针政策,提高党员警觉,坚持党领导一切的核心地位,规范办学行为,促师德师风根本性转变。以党建带团建,让信仰成为师生成长的卓越力量,让优秀共产党员负责团建,并分年级进行团支部建设计划和团员培养计划。党团活动同步,特别是在疫情期间,党员活动带动团员行动,得到了最完美的呈现。党团力量引领师生正确的思想建设,也引领学校在正确的办学方向。

实施人文教育 落实全员德育

学校2017年提出了人文教育的办学思想,培养大写的“人”作为育人目标,提出了“日进其业,日行其德”的口号。要求中强学校学生在校期间至少学会两件事,学会学习、学会做人,做一个德才兼备的人,用行动书写大写“人”字。全员德育不仅仅是人人德育而且也包括全方位、无死角的德育模式,学校实施的导师制德育。人人都要做导师,发挥每一个人德育管理的作用。谁做你的导师,由学生自主选择。导生关系一直到毕业,这样就弥补了每年分班后,德育管理的陌生期。

办好家长学校,助力学校发展。2019年,学校参与河南省五星级家长学校评

选,做好家长学校工作已经成为学校教育的构成部分。成立家长学校,两校并行。一个问题孩子背后一定有一个问题家庭或问题父母,做好家庭教育培训,另一方面,做好家长的跟踪管理。七年级入学同时,也向家长发放家长学校的录取通知书,班主任每周要对学生进行家庭情况调查问卷,进行家庭情况备案,并做好家长谈话与交流,根据情况安排好学校每月的家长培训。利用家长委员会的作用,参与学校管理。学校关于学生管理方面重大问题的决策,要召开家长委员会会议,征求各位委员建议,把家校矛盾消除在零起点。细化家长开放日的相关要求,落实家

长配餐制度。作为寄宿制学校,就餐问题是家长最为关注的大问题,自2018年暑假以来,学校不断细化家长开放日的要求,有效地落实家长陪餐制度,得到了家长的一致认可。弥补寄宿制学校弊端,满足孩子成长需求。任何好的教育,都代替不了母爱。自2018年来,学校尝试用多彩的活动丰富孩子们的校园生活,分性别的生理课替代父母的角色,心灵驿站、悄悄话信箱给孩子心灵的寄托。所有教职工身上多了一重角色,既是老师也是父母。搭建平台,开展亲子活动,学期初根据学校行事历拟定计划,定期让父母参与学校活动。

完善课程体系 构建和美课堂

构建和美课堂,加强课程建设。在学校人文教育这一核心文化的大背景下,从“271”课堂中提炼出激情课堂的精髓,激情互动,师生共享学习的幸福。实施人文教育同时,德育教育渗透到课堂教学,“自主学习、合作探究”的互助型学习过程,做人与求知同行,同伴共同进步,师生教学相长,使课堂在和谐中精彩绽放。因材施教,培养学生自主学习和终身学习能力。课堂革命首先要坚持一个中心,两个基本点,即以学生学习为中心,坚持素质教育在课堂,坚持教为学服务。如何在课堂上实施素质教育?能发挥学生的主体作用是关键,培养孩子自主学习的能力,学习杭州外国语的做法,每节课前进行演讲或新闻评述或其他形式的语言类活动,我们称此为动态作业。动态作业的落实,给孩子们足够的空间,同时转化了师生关系,教学相长,相互的尊重与欣赏。开足体育课,让体育成为学校的精气神。2018年8月,学校属地中岳办事处

投资改造了运动场,增加体育设施,满足学生活动所需。2019年开始申报校园足球特色学校。

最美大课间,保证了孩子每天的活动时间,课间操的状态展示了班集体和每一个孩子的状态。构建了一个活泼、健康,积极向上,充满生机和活力的校园。体育竞赛常态化。每学期田径、球类比赛活动,在学期初已经根据时间做了详细的安排,校级运动会按照常规,有计划有组织开展,市运动会成绩每年都有新突破。社团、校本课程加入学校课程体系。结合学校实际,开展社团课每周三下午两节课时间;除了参与社团活动的同学,其余同学可以阅读或者自修;社团活动成绩计入期末综合评价;每学期进行一次的《社团秀》,是总结,也是汇报,评选出星级社团;每一个社团要有社团导师。同时,每一年要有专项资金投入,社团需要东西提前加入预算。另外,课本剧也已形成较大的影响。课本剧是对课文内容进行的深度剖

析,是对相关文学作品的高度整合,更是学生对语言表达力、文学作品理解力的展示,不但培养学生听说读写能力,也培养学生演与辩的能力。借助信息技术手段,创新课程实施方式,校长对信息技术的领导力突破在学、用、教的实践中。近5年来,学校连续被评为“登封市信息技术示范校”,在信息技术融合教学方面快速成型,提高了课堂效率和教学效果。得益于校长对信息技术的执着引领,有效资源平台的运用提升的学校效果。洋葱数学的加入扭转了学校数学学科的薄弱局面;优教信使实现了线上备课、布置作业以及分层教学;钉钉、晓黑板相互补充,做好了家校共育。课程设置纳入学校发展规划。在课程设置过程中,严格执行国家教育方针,开足开全国家课程。最大限度利用学校现有资源,打造智慧校园。

中强学校的发展浸透着中强人坚韧不拔的努力,紧跟时代的脉搏,借助信息技术的力量,为孩子们插上腾飞的翅膀。

